LEGATURE 2009
QUINTA EDIZIONE
Concerti all’imbrunire

Associazione Musicale “Daniele Lobefaro”

In collaborazione con il Comune di Gioia del Colle(Ba)

DOPPLE KONZERT

YANG YANG

ALEXEY LEBEDEV

Domenica 19 aprile 2009 – ore 19,00

Teatro Rossini, Gioia del Colle (Ba)

COMUNICATO STAMPA CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE E DIFFUSIONE

Prosegue con successo la quinta edizione di LEGATURE 2009, la prestigiosa rassegna di musica classica in corso presso il Teatro Rossini di Gioia del Colle, organizzata dall’Associazione Musicale “Daniele Lobefaro” in collaborazione con il Comune di Gioia del Colle e sotto la direzione artistica di Paola Sorrentino.
Sarà un eccezionale Doppel Konzert a caratterizzare la serata di domenica 19 aprile 2009. Infatti si esibiranno la pianista cinese Yang Yang ed il pianista russo Alexey Lebedev in un appassionante Concerto Doppio.

Yang Yang, nata nel 1979 in Cina, professionista dall’interessante personalità, studia pianoforte dall'età di 5 anni. Nel 1991 ha vinto il primo premio al festival di arte Chengdu. Dal 1992 al 1998 continua la sua formazione presso il Conservatorio di Sichuan, laureandosi nel 2002 con lode e menzione d’onore. In seguito, frequenta i corsi di pianoforte del prof. Li Mingduo presso il Conservatorio di Shanghai. Dal 2005 è studentessa presso la Hochschule di Karlsruhe nella classe del prof. Dr.Saule Tatubaeva Diverse le collaborazioni e menzioni in festival e competizioni internazionali.

Alexey Lebedev, nato a San Pietroburgo nel 1980, Alexey Lebedev, pianista di grande spessore e sensibilità musicale, ha in attivo un ricca attività concertistica come solista, con l’Orchestra, in formazioni cameristiche (duo Arte Mozart) ed è vincitore di numerosi concorsi internazionali in Spagna, Italia, Francia, Olanda, Germania e Russia. A dodici anni vince un importante Concorso pianistico a San Pietroburgo e a quattordici fa il suo debutto con l’Orchestra suonando  il II Concerto op. 18 di Rachmaninoff. Termina gli studi superiori con lode presso il Conservatorio di Stato di San Pietroburgo sotto la guida della professoressa Tatiana Kravchenko and Tatiana Zagorovskaya. Dal 2004 frequenta la Hochschule für Musik and Theater Hannover nelle classi del Prof. Einar Steen-Nökleberg, Prof. Matti Raekallio e Prof. Mi-Kyung Kim. 

Legature 2009 presenta anche due novità rispetto alle precedenti edizioni. La prima è la degustazione, tra un tempo e l’altro, di tè, l’altra è dedicata ai “piccoli ascoltatori”: un laboratorio di ascolto creativo gratuito che si terrà prima dei concerti (ore 18).
È previsto un biglietto intero di € 10, un ridotto di € 8. Ingresso gratuito per i bambini fino a 6 anni.  Abbonamenti € 25. 

INFO:080/3433405; 328.18.91.920

e-mail:parade99@alice.it

www.associazionemusicaledanielelobefaro.it.

Grazie per la collaborazione

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Legature 2009
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