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ORDINE  DEI  GIORNALISTI  DELLA  PUGLIA


COMUNICATO STAMPA
Workshop sul “Giornalismo e comunicazione in aree di crisi”.
  L’Ordine dei Giornalisti della Puglia organizza un seminario di aggiornamento sull’inviato in aree di crisi, la nuova figura del corrispondente “embedded” e sulla comunicazione nei contesti NATO e UE. L’incontro si terrà mercoledì 9 febbraio alle ore 10, presso la sala conferenze dell’Ordine di Bari, sita in strada Palazzo di Città, 5.
Al termine del seminario, il cui costo d’iscrizione è di 25 euro, verrà rilasciato un attestato di partecipazione. 

L’incontro, curato dalla dott.ssa Giovanna Ranaldo, esperta in relazioni tra Media e Forze Armate e collaboratrice dello Stato Maggiore della Difesa, è propedeutico alla 2^ edizione del corso sul “Giornalismo e comunicazione in aree di crisi”. 
Il corso, che inizierà alla fine del mese di febbraio, avrà cadenza settimanale. Come per la precedente edizione, l’iter formativo sarà organizzato dall’Ordine, con l’apporto degli enti militari, l’intervento di esperti del settore in ambito Difesa e NATO e un media day conclusivo presso una struttura ‘operativa’ della Difesa italiana. L’iscrizione è aperta a tutti gli addetti all’informazione (giornalisti, fotografi, operatori di ripresa e studenti in giornalismo) e militari, anche provenienti da fuori regione. 
Inoltre per favorire chi proviene da altre parti d’Italia, sono previste lezioni “full immersion” nei giorni di venerdì e sabato, in base alle iscrizioni. La data di inizio, il piano di studi e ulteriori dettagli, saranno resi noti nei prossimi giorni.
Per ulteriori informazioni si può contattare la segreteria dell’Associazione M. Campione, dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle ore 14.00, al  numero  080.5223504 oppure scrivere a  segreteria@apfg.it.

                                                                                              LA PRESIDENTE  

                                                                                                           (Paola Laforgia)
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