Associazione Culturale “Research Press – Centro Studi Franz Liszt”

WORKSHOP 
MARKETING E COMUNICAZIONE DI EVENTI CULTURALI E MUSICALI

DOCENTE: ALCESTE AYROLDI 
16 e 17 OTTOBRE 2010
Sede del corso

Centro Musica

“EUTERPE”,

Via Epifania, 55 - Capurso(Bari)
L’Associazione Culturale Research Press, sotto la direzione artistica della Prof.ssa Giovanna Valente, organizza un workshop su Marketing e Comunicazione di Eventi Culturali e Musicali. 

Il percorso formativo si terrà a Capurso presso il Centro Musica “Euterpe”(Via Epifania 55) i giorni  16 (15,30/19,00) e 17 ottobre 2010 (9,30/13,00 – 15,00/18,30) e sarà tenuto dal Prof. Alceste Ayroldi.

Il corso si prefigge di trasfondere dei saperi nonchè le pratiche e metodologie per per comunicare e far conoscere un evento culturale e musicale attraverso le regole del marketing di settore, l’organizzazione di un ufficio stampa e le diverse tipologie di comunicati (stampa, web, radiotelevisi, etc. etc.), riservando uno sguardo particolare ai nuovi canali di comunicazione ed alle tecniche di persuasione. 

Il corso si rivolge a tutti colori i quali operano, anche per diletto, nel settore degli eventi culturali, ivi compresi, musicisti e manager, nonché dipendenti – pubblici o privati – che operano nel settore della comunicazione culturale. 

Costi: iscrizione: 20 euro; workshop: 80 euro.

Corso a numero chiuso: max 15 iscritti.

Per informazioni ed iscrizioni: tel.+39 080 556.97.69 -  080 4687541

Cell: 340 6312899 
e-mail: info@researchpress.it - gio.valente@libero.it - annamariagiannelli@aol.it.

Sito web: www.researchpress.it

Con preghiera di pubblicazione e diffusione.

Grazie per la cortese collaborazione.

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Associazione Culturale Research Press

Centro Studi Franz Liszt

339/2986949

BIOGRAFIA DOCENTE:

Alceste Ayroldi

docente di ruolo, è il responsabile della comunicazione, producer e consulente artistico di numerose realtà culturali e festivals del territorio italiano, quali il Mediterraneo Jazz Festival  - Isola d’Elba, Ueffilo Jazz Club, Multiculturita Summer Jazz Festival, Beat Onto Jazz Festival, Concorso Internazionale di Musica Pietro Argento, Concorso Internazionale di Musica San Nicola di Bari, Accademia dello Spettacolo “Unika”, Associazione Culturale Researchpress – Centro Studi Franz Liszt. E’ direttore artistico di Ba.Si. Jazz, in collaborazione con la Fondazione Siena Jazz. Ha collaborato con Jazzit, MusicaBlack, Jazzconvention, Il Mucchio Selvaggio, L’Informatore.

Attualmente collabora con le riviste Musica Jazz e Il Giornale della Musica, nonché Editor Manager della webzine Jazzitalia e coordinatore della sezione rubriche del network Nightguide.it. E’ docente di storia della musica moderna e contemporanea nonchè di Legislazione e Marketing dello Spettacolo presso il Centro Nazionale di Formazione Musical e Teatro Canzone. E’ componente del Comitato Scientifico del Centro Studi Diritto dello Spettacolo.

