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                                                                                                        Bari, 09 settembre 2008
A
mici, baresi, oraziani,

l’Assemblea dei Soci, riunitasi il 14 giugno scorso, ha confermato al sottoscritto il mandato presidenziale per il biennio 2008-2010 e ha altresì nominato il nuovo Consiglio Direttivo, nell’ambito del quale le cariche sociali sono state assegnate nel modo seguente: Giovanni Gravina (Vice Presidente), Chiara Massagli (Segretario con delega alla Promozione e Sviluppo nell’ambito della Classe Medica), Mario Scicutella (Tesoriere), Anna Colucci (Promozione e Sviluppo), Giulia Notarangelo (Recensione delle Attività Culturali) e Dario Patruno (Rapporto con gli Organi di Stampa e Costituzione di una Sezione Giovanile), mentre per Statuto rimangono membri di diritto dello stesso Consiglio Direttivo il Presidente uscente (Marcello Di Tursi) e il Capo dell’Istituto “Orazio Flacco” (Amelia Conte).
      Innanzitutto una buona notizia: abbiamo finalmente un nostro SITO INTERNET : www.oraziani.org (attualmente in allestimento). Inoltre i nostri comunicati d’ora in poi saranno diffusi anche dalla newsletter del Centro Studi di Diritto delle Arti, del Turismo e del Paesaggio (www.dirittodellearti.it), così come da tempo sono presenti sul sito del Comitato dei Genitori del nostro Liceo (www.genitoriflaccobari.org).

      Ed ora le prossime manifestazioni (APERTE A TUTTI), alle quali spero che parteciperete in gran numero, magari coinvolgendo anche amici e parenti, “oraziani” e non (si raccomanda la puntualità!).

      Venerdì 26 settembre dalle ore 21 festeggeremo l’inizio del nuovo anno sociale (ed anche qualcos’altro!) con una serata in allegra compagnia (cena con...sorpresa finale) presso “VILLA ROMANAZZI CARDUCCI“. Costo 35 euro (non Soci 45).      
      Domenica 28 settembre una guida d’eccezione, il professor Pasquale Corsi, ordinario di Storia Medievale dell’Università di Bari e autore di una recente pubblicazione dal titolo “Dal pellegrinaggio alla crociata: ideali, protagonisti, itinerari”, ci accompagnerà alla riscoperta di percorsi e centri devozionali del pellegrinaggio micaelico medievale a Monte Sant’Angelo sul Gargano. Partenza alle ore 8.00 da Piazza Aldo Moro (Stazione Centrale); arrivo a Bari previsto intorno alle 21. Il costo è di 35 euro (45 per i non Soci), tutto compreso (viaggio in pullman gran turismo + prima colazione + pranzo in ristorante tipico). 
      Sabato 11 ottobre con inizio alle ore 17.30 nell’Aula Magna del Liceo potremo assistere all’opera lirica su DVD ”ASSASSINIO NELLA CATTEDRALE” di Ildebrando Pizzetti, ispirata all’omonimo dramma di Thomas S. Eliot, prodotta dalla Fondazione Petruzzelli e registrata a Bari nella Basilica di San Nicola. Il DVD contiene anche suggestivi inserti girati tra i monumenti, le strade e le bellezze architettoniche di Bari vecchia. Introdurrà (con la consueta verve) il “nostro” (oraziano) professor Pierfranco Moliterni, docente di Storia della Musica dell’Università di Bari. Al termine (ore 21 circa) tutti al “Vecchio Fizzarotti” (Corso Vittorio Emanuele n°162) per una cenetta tra amici al costo di 15 euro.
%

      Il cinema, per quell’immediatezza comunicativa dell’espressione artistica che non di rado è più efficace di una lunga elaborazione teorica, costituisce uno strumento culturale particolarmente adatto ad esplorare i territori della mente e la complessità dell’animo umano; a favorire la comprensione di aspetti (sia “normali” che “patologici”) del nostro mondo interiore, della soggettività, dell’identità, delle emozioni, dei comportamenti umani, dei ruoli sociali e delle relazioni interpersonali; a facilitare la conoscenza degli stati psicopatologici; ad evidenziare pregiudizi sociali e luoghi comuni presenti nell’immaginario collettivo nei confronti dei problemi psichici e dei professionisti della salute mentale. Nei prossimi mesi, mettendo al servizio dell’Associazione (a parte la personale cinefilia) le mie specifiche competenze tecnico-professionali di psichiatra, psicoterapeuta e formatore ed avvalendoci della collaborazione delle dottoresse Cecilia Giovine ed Eleonora Sibilano, psicologhe e psicoterapeute, terremo un ciclo di incontri dal titolo “CINEMA&PSICHE”, in cui di volta in volta la proiezione (nell’Aula Magna del Liceo con inizio alle ore 17.30) di un film in tema, con successivo commento e dibattito, oltre a consentire comunque di assistere ad uno spettacolo di qualità, servirà come spunto per la discussione di argomenti psicologico/psichiatrici di interesse generale. Inizieremo sabato 25 ottobre con un tema e relativo film da definire per lasciare spazio a suggerimenti (il titolo scelto verrà comunicato qualche giorno prima via Internet). Dopo…di nuovo al “Vecchio Fizzarotti”.
      Sabato 1° novembre gita a ORSARA DI PUGLIA (Foggia), borgo medievale della Daunia, dove ogni anno la sera della vigilia della festa dei morti si rinnova l’antica e suggestiva tradizione popolare di accendere falò (fuoca cost) e illuminare le strade con zucche svuotate e lavorate a forma di teschio (cocc priatorije). Partenza alle ore 15.00 da Piazza Aldo Moro; arrivo a Bari previsto intorno alle 2 di notte. Il costo è di 35 euro (45 per i non Soci), comprendenti viaggio in pullman e cena in ristorante tipico. 

      Per la cena del 26 settembre e per le gite sul Gargano e a Orsara è obbligatoria la prenotazione presso il sottoscritto o presso Ottica Sorrento, Via Calefati n°58.

      Allegata a questa lettera i Soci trovano una SCHEDA che si chiede di compilare in modo chiaro e completo e di rispedire (è già affrancata): serve per ottenere i dati di ognuno (allo scopo di facilitare le comunicazioni ai e fra i Soci), ma è anche un’occasione per raccogliere proposte su iniziative e attività della nostra Associazione nonchè contributi, critiche e commenti sul suo funzionamento. 
      Invece, gli ex alunni che intendessero aderire ora all’Associazione potranno farlo utilizzando l’apposito MODULO DI ISCRIZIONE (scaricabile anche dal nostro sito Internet).

      In ogni caso, coloro che volessero continuare ad essere informati riguardo alle nostre attività sono invitati a fornire al sottoscritto un proprio indirizzo di posta elettronica.
      E infine (nota dolente!), per realizzare i nostri eventi è necessario il contributo economico della QUOTA ASSOCIATIVA, che è stata fissata per il 2008-2009 in 60 euro e che può essere versata al sottoscritto o presso Ottica Sorrento, Via Calefati n°58.

      Un caro saluto a tutti, 

                                                                                                   Beppe Sebastiani
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