LEGATURE 2008
QUARTA EDIZIONE
Associazione Musicale “Daniele Lobefaro”

In collaborazione con il Comune di Gioia del Colle(Ba)

COMUNICATO STAMPA CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE E DIFFUSIONE

RAP-SODIA
Dosto – pianoforte

Yevski – contrabbasso

Donna Olimpia – mezzosoprano

Lunedì 5 maggio 2008 – ore 21,00

Teatro Rossini, Gioia del Colle (Ba)

Un appuntamento esclusivo per la quarta edizione di LEGATURE ’08, prestigiosa rassegna di musica classica all’interno del cartellone del Teatro Rossini di Gioia del Colle, organizzata dall’Associazione Musicale “Daniele Lobefaro” in collaborazione con il Comune di Gioia del Colle e sotto la direzione artistica di Paola Sorrentino.
Lunedì 5 maggio (inizio ore 21), un particolare duo, anzi trio, sbalordirà con le loro inedite ed inusuali performance il parterre del Teatro Rossini. Gli interpreti sono Dosto (pianoforte) e Yevski (contrabbasso), due musicisti accademici che hanno gettato alle ortiche la compostezza sinfonica per creare un viaggio fra i generi più vari, dal classico al tango, dalla musica popolare al rap, dai Beatles a Modugno e via elencando, passando attraverso circa settanta brani. Il concerto si avvarrà di una cantante lirica – Donna Olimpia (un mezzosoprano, perché il soprano costava troppo) - e del suo cane "Mimì" degni compari di Dosto & Yevski. Lo spettacolo, magistralmente diretto da Pino Ferrara, si snoda tra incidenti, burle e gag, fatte esclusivamente di suoni e gesti, senza l’ombra di un testo. Grazie ad accurati arrangiamenti si possono gustare gli accostamenti più improbabili, offerti da un contrabbasso e un pianoforte che superano ogni ragionevole limite. 
Sulla scorta di un lavoro iniziato nel 1991 e in seguito a ben 500 repliche in Italia e all'estero, hanno riscontrato un grandissimo successo e notevole gradimento presso i bambini, ragazzi, adulti, anziani, stranieri, musicisti e non.
Rap-Sodia  è uno spettacolo in cui musica e humor si rincorrono, creando un evento insolito nel panorama teatrale e musicale.  
E’ previsto un biglietto intero di € 10, un ridotto di € 8. Abbonamenti € 25. 

INFO:080/3433405; 328.18.91.920

e-mail:parade99@alice.it

www.associazionemusicaledanielelobefaro.it.

Grazie per la collaborazione

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Legature 2008
339/2986949

Curriculum “ semiserio”
Dosto 

Nato a Roma, mostra precocemente creatività e fantasia. Ad es., investe la paghetta settimanale in una curiosa attività: si munisce di buste vuote applicandoci numerosi francobolli di piccolo taglio, per raggiungere deliberatamente appena poco meno della somma prescritta, quindi le spedisce ad indirizzi che trova a caso sull'elenco telefonico, costringendo gli sconosciuti destinatari a pagare la minima ma scomoda cifra necessaria a ricevere il nulla speditogli. Lo studio del pianoforte lo stimola ad una visione musicale del mondo, ad es. le targhe delle macchine di Milano (MI) gli sembrano incomplete, quindi gli aggiunge una b, ottenendo così Mib, ovvero Mi bemolle. 
A tempo perso si diploma anche in composizione.

Yevski 

Nasce a Roma. Da bambino divora fumetti di Mickey Mouse. E' invece inappetente, lo sottopongono quindi a cure molto efficaci, che finiscono con lo scatenargli un appetito non ancora placato. La passione per la musica va di pari passo con quella della buona cucina.
Ama in particolare le percussioni, difatti tortura la famiglia percuotendo gli oggetti più svariati: piatti bicchieri pentole libri serrande tavoli scatole etc. etc. etc. Si iscrive al Conservatorio di Roma, però invece che in percussioni finisce col diplomarsi in contrabbasso! Non si perde d'animo; visto il suo amore per anagrammi, nonsense, e strani giochi (tipo contare velocissimamente - a mente - il numero di lettere che compongono una o più parole), decide di formare un duo comico con Dosto. Grazie a questa attività può sfogare l'antico amore per la ritmica, percuotendo il contrabbasso

Donna Olimpia 

Nata a Roma, comincia fin da bambina a mostrare la sua passione per il fischio; difatti supera brillantemente l'esame di ammissione al Conservatorio grazie alla sua abilità nel fischiare le melodie che le venivano richieste. Parallelamente alla tecnica del fischio, che raggiunge livelli virtuosistici, si interessa anche al canto e diventa scenografa. Svolge intensa attività concertistica come mezzosoprano, ma due incontri fondamentali segnano la sua maturazione artistica: il primo è quello con la scomparsa cagnetta Mimì, con la quale entrò in simbiosi; la portava infatti sempre con sé, anche a concerti o prove di qualsiasi genere di musica, fornendole così una notevole educazione musicale che permetteva alle due di esibirsi insieme con grande affiatamento. Il secondo è quello con Dosto & Yevski, grazie ai quali può dare liberamente sfogo alla sua potente vis comica.

