2008/2009

OTTOBRE/DICEMBRE

Domenica 19 ottobre 

Sarah Jane Morris e Dominic Miller

Sarah Jane Morris, voce

Dominic Miller, chitarra

Giovedì 20 novembre

Enrico Rava Quartet Standards

Enrico Rava, tromba

Luca Mannutza, pianoforte

Dario Deidda, basso

Roberto Gatto, batteria

Domenica 30 novembre

Cinzia Tedesco & Family Force Jazz4th

Like a Bob Dylan

Cinzia Tedesco: voce

Stefano Sabatini: arrangiamenti e pianoforte

Luca Pirozzi: contrabbasso

Pietro Iodice: batteria e direzione musicale

Giovanna Famulari: violoncello

Domenica 7 dicembre

Fabrizio Sferra Trio

Fabrizio Sferra, batteria

Giovanni Guidi, pianoforte

Francesco Ponticelli, contrabbasso

Venerdì 19 dicembre

Paolo Fresu Devil Quartet

Paolo Fresu, tromba, filicorno, effetti

Bebo Ferra, chitarra

Paolino Dalla Porta, contrabbasso

Stefano Bagnoli, batteria

Il quinto lustro di attività del Jazz Club Ueffilo – Cantina a Sud (Via Donato Boscia 21 – Gioia del Colle), sempre in collaborazione con Jazzitalia e sotto la direzione artistica di Marco Losavio, si caratterizza per la collaborazione, importante e significativa, con MPS Banca Personale (Gruppo Montepaschi). 

Dal 2004, il cinquentesco club di Gioia del Colle ha ospitato alcuni tra i più grandi protagonisti del jazz mondiale: Enrico Pieranunzi, Randy Brecker, Bob Mintzer, George Cables, Dave Liebman, Sheila Jordan, Mike Stern, Frank Gambale, Alain Caron, Roberto Gatto, Fabrizio Bosso, Irio de Paula, Tommy Emmanuel, Billy Drummond, Dado Moroni, Bobby Dhuram, Fabio Morgera, Renato Sellani, Gabriele Mirabassi, Gegè Telesforo, Sandy Muller, Antonio Faraò, Amalia Grè, Rachel Z, Tuck & Patti, solo per citarne alcuni.

L’organizzazione del club ha inteso celebrare i primi cinque anni di vita jazzistica con un programma esclusivo e di particolare pregio artistico.

Domenica 19 ottobre inaugurerà la stagione 2008/2009 l’incontro tra la straordinaria e camaleontica voce di Sarah Jane Morris ed il tocco incantatorio di Dominic Miller, il chitarrista noto al grande pubblico per la sua pluriennale collaborazione con Sting anche come coautore .

Il repertorio che presenteranno include vecchie e nuove composizioni e covers di classici come Fragile di Sting e Toxic di Britney Spears, rielaborate da Sarah-Jane e Dominic secondo il loro stile.

L’ inconfondibile voce di Sarah Jane Morris, che arriva a toccare l’estensione di quattro ottave,  è legata all’album eponimo dei Communards del 1986, dove duetta con Jimmy Sommerville nel celeberimmo remake di “Don’t leave this way”. Successivamente, nel 1991, partecipa al festival di Sanremo affiancando Riccardo Cocciante nell’esecuzione del brano vincitore di quella edizione: “Se stiamo insieme”. Nel 2006, sempre a Sanremo, canta con Simona Bencini il brano “Tempesta”, nella serata dedicata ai duetti. Memorabile è la sua personalissima esecuzione di “Me and Mrs Jones”.

Dominic Miller lega il suo nome non solo al sodalizio con Sting, ma anche a Phil Collins, Peter Gabriel, Level 42, Rod Stewart, Tina Turner, Steve Winwood.

Il duo presenterà in anteprima delle canzoni tratte dall’album di prossima uscita.

Doppio set: ore 19 (primo), ore 21 (secondo).

La seconda tappa di quella che si annuncia essere una lunga e corposa stagione del Ueffilo, vedrà impegnato il combo di uno tra i più grandi musicisti del jazz mondiale: Enrico Rava. Il trombettista triestino sarà di scena giovedì 20 novembre accompagnato dal talento di Luca Mannutza al pianoforte, dall’energia del groove di Dario Deidda al basso elettrico, e dall’inarrestabile drumming di Roberto Gatto alla batteria.  

Rava è uno dei più eleganti ed inventivi musicisti europei e dall’innato senso melodico.  Da sempre impegnato nelle esperienze più diverse e più stimolanti, è apparso sulla scena jazzistica a metà degli anni sessanta, segnando il suo percorso con collaborazioni prestigiose come quelle con Gato Barbieri, Cecil Taylor, Jack de Johnette, Pat Metheny, Miroslav Vitous, John Abercrombie, Richard Galliano, Steve Lacy, Joe Henderson, Michel Petrucciani. 

Doppio set: ore 20,00 (primo), ore 22,00 (secondo).

Per la prima volta una voce femminile interpreterà Bob Dylan in chiave jazz. Domenica 30 novembre, la vocalist Cinzia Tedesco, “l’usignolo del jazz” – così come la critica l’ha definita – calcherà il palco del Ueffilo accompagnata dal Family Force Jazz4th. 

La grinta di Cinzia Tedesco coinvolgerà il pubblico con gli indimenticabili “Like a Rolling Stone”, “Knocking on the Heaven’s Door”, “Blowing in the wind”, “Mr.Tambourine”, “Make you feel my love” e “Lay Lady Lay”.  

A fare da sfondo scenografico allo spettacolo un montaggio inedito tratto dal film-documentario del regista Martin Scorsese: “No direction Home: Bob Dylan”. 

Dallo spettacolo sarà realizzato un Dvd ideato e prodotto da Giampiero Turco, con distribuzione internazionale ed in uscita a Dicembre 2008.

La scultorea tessitura vocale dell’artista pugliese sarà accompagnata dal Family Force Jazz4th che vede Stefano Sabatini,arrangiamenti e pianoforte, Luca Pirozzi al contrabbasso, Pietro Iodice, batteria e direzione musicale e Giovanna Famulari al violoncello.

Doppio set: ore 19 (primo), ore 21 (secondo).

Domenica 7 dicembre sarà la volta del trio di Fabrizio Sferra. Il batterista romano, tra i migliori specialisti italiani dello strumento, sarà accompagnato dal giovane talento di Giovanni Guidi al pianoforte e da Francesco Paolucci al contrabbasso.

Fabrizio Sferra è membro fondatore dei Doctor Three (insieme a Rea e Pietropaoli). Già vincitore nel 1998 e nel 1999 dei referendum di Musica Jazz, rispettivamente come miglior disco e come miglior gruppo, nella sua trentennale esperienza ha collaborato con Chet Baker, Lee Koonitz, Johnny Griffin, Toots Thielemans, Joe Pass, Kenny Wheeler, Woody Shaw, Mal Waldron, Enrico Rava, Paolo Fresu, tra gli altri.

Doppio set: ore 19 (primo), ore 21 (secondo).

Il 2008 del Ueffilo Jazz Club si chiude con un evento veramente unico: venerdì 19 dicembre lo stage vedrà impegnato  Paolo Fresu Devil Quartet. Il progetto del celebre trombettista sardo nasce nel 2003, dopo la fortunata esperienza dell’Angel Quartet. Un suono decisamente accattivante ed intrigante filtrato attraverso l’elettronica del leader e di Bebo Ferra. Un repertorio enciclopedico che spazia da materiali originali composti dai componenti del combo,  a standards opportunamente rivisitati grazie a raffinate tecniche moderne.

Insieme a Paolo Fresu, al Ueffilo ci saranno Bebo Ferra alla chitarra, Paolino Dalla Porta al contrabbasso e Stefano Bagnoli alla batteria.

La banda del paese e i maggiori premi internazionali, la campagna sarda e i dischi, la scoperta del jazz e le mille collaborazioni, l'amore per le piccole cose e Parigi.

Esiste davvero poca gente capace di mettere insieme un tale abbecedario di elementi e trasformarlo in un'incredibile e veloce crescita stilistica. Paolo Fresu c'è riuscito. Numerose le sue collaborazioni. Le attuali lo vedono impegnato in duo con Uri Caine, con Carla Bley e Steve Swallow, in trio con Richard Galliano e il pianista svedese Jan Lundgren (“Mare Nostrum”) e in diverse nuove avventure con nuovi importanti nomi dell’entourage jazzistico contemporaneo quali Omar Sosa, Gianluca Petrella, il coro polifonico corso “A Filetta”, e – ancora –  con Dhafer Youssef e Eivind Aarset.

Doppio set: ore 20,00 (primo), ore 22,00 (secondo).

